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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ В ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ

Переважна більшість молодих фахівців, що отрима"
ли диплом про вищу освіту, неминуче зіштовхується з
проблемою працевлаштування, оскільки рівень отрима"
ної освіти здебільшого не відповідає вимогам робото"
давців. Отже, справжню оцінку якості освітніх послуг
вже давно дає ринок праці (роботодавці) за рівнем пра"
цевлаштування молодих спеціалістів та їх плинністю, а
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У роботі розглянуто і проаналізовано важливість удосконалення процесу підготовки молодих

спеціалістів (фахівців) відповідно до вимог ринку праці. В статті також розглянуто сучасні моделі підго8

товки молодих спеціалістів, а також особливості і фактори, які впливають на неї в українських ВНЗ. Про8

аналізовано ступінь підготовленості фахівців відповідно до вимог ринку праці. Важливим висновком є

запровадження системи планування підготовки кадрів, за якої держава має замовляти у ВНЗ стільки

місць потрібної спеціальності, скільки може навчити та працевлаштувати, а комерційні установи, які

здійснюють для себе за власні кошти підготовку в навчальних закладах, — стільки спеціалістів, скільки

їм потрібно для подальшого працевлаштування. Розроблено авторський механізм підготовки фахівців

відповідно до вимог ринку праці.

This article describes and analyzes the significance of educational training improving of young specialists

according to the requirements of the labor market. Modern models of young specialists training as well as

peculiarities and influencing factors into the national higher educational institutions have been considered in

our article. The preparedness degree of specialists in accordance with the requirements of the labor market has

been analyzed. An important conclusion is the implementation of planning training, where the state has ordered

at universities required for hiring quantity of profession; and commercial institutions, which prepare employees

by their own costs should limit it with the same quantity of working places. Authorial mechanism of specialists'

training in accordance with the requirements of the labor market has been proposed.
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не Міністерство освіти і науки України за показниками
успішності ВНЗ, які зазначені в ліцензійних і акредита"
ційних справах. Сьогодні повернення до "радянського"
механізму організації систем освіти і працевлаштуван"
ня за відсутності поняття безробіття є утопією. Ринок
жорстко ставиться до відбору та виживання. Але уто"
пією з боку держави є також формування освітніх про"
грам "під замовників" в умовах швидких і динамічних
змін в діяльності останніх і в державі в цілому. Разом з
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тим, зміни в системі підготовки фахівців потрібні. Не"
впинна трансформація української економіки в умовах
глобалізації, євроінтеграційні процеси створюють нові
перспективи для удосконалення системи освіти і підго"
товки фахівців, що актуалізує напрям наших наукових
досліджень.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ
ТА ДОСЛІДЖЕНЬ

Проблему відповідності підготовки молодих спе"
ціалістів (фахівців) у ВНЗ згідно з вимогами ринку праці
досліджували такі вітчизняні вчені, як: О.В. Большая [4],
О.В. Гаращук, В.І. Куценко [5], О.А. Грішнова, А.Є. Са"
марцева [6], Н. Гук [7], Г.Я. Загричук, В.П. Маценюк [8],
С.Б. Іваницька [9], Л. Ільїч [10], Т.І. Ковальчук, Я.В. Жо"
лак [11], О.В. Носова, О.С. Маковоз [12], С.А. Прохоров"
ська [14], Г.О. Савченко, Т.П. Збрицька [15], С.В. Сад"
рицька [16], Н.Є. Скрипник, А.В. Майковська [17], О.О. Ге"
тьман, М.Ю. Нагорнюк [18] та багато інших. Але, як по"
казують реалії, ця проблема не знайшла адекватного
вирішення і залишається актуальною сьогодні.

МЕТА СТАТТІ
Мета статті полягає у дослідженні перспектив та

розробці власного механізму підготовки молодих спеці"
алістів (фахівців) відповідно до вимог ринку праці.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Наразі в українському законодавстві не існує чітко"

го визначення, хто саме відноситься до категорії "мо"
лодих спеціалістів (фахівців)". Адже термін "спеціаліст"
зникає із законодавчого поля в новій градації освітньо"
кваліфікаційних ступенів відповідно до міжнародних
стандартів. Але за щойно прийнятим в 2014 р. Законом
України "Про вищу освіту" до молодих фахівців слід
буде відносити осіб, які здобули такі освітньо"кваліфі"
каційні ступені, як: 1) молодший бакалавр; 2) бакалавр;
3) магістр [1]. Конкретизації потребує також і термін
"молодь". Згідно із Законом України "Про сприяння
соціальному становленню та розвитку молоді в Україні",
молодь — це громадяни України віком від 14 до 35 років.
Але не слід забувати, що термін "молоді фахівці" регла"
ментується ще й Кодексом законів про працю в Україні

[2], відтворюючи реальні можливості працевлаштуван"
ня. Ураховуючи зазначені нормативні документи та
чинні підходи МОП і Державної служби статистики
щодо обліку зайнятості"безробіття різних категорій
громадян, до молодих фахівців слід віднести громадян
віком від 15 до 35 років, які здобули освітньо"кваліфі"
каційні ступені молодший бакалавр, бакалавр чи магістр
і мають право на працевлаштування на основі здобутих
ступенів, тобто це випускники освітніх закладів I—IV
рівнів акредитації, які ще не працевлаштувались, вже
мають роботу чи знаходяться у її активному пошуку.

Ситуація на ринку праці в нинішніх умовах є кри"
тичною. Нездатність держави вирішити проблему по"
літико"економічної стабілізації на сході України за
відсутності бажання і механізмів припинення антитеро"
ристичної операції, банкрутство банків, підприємств, як
наслідок, масові скорочення персоналу стримують еко"
номіку, заганяючи її глухий кут. Іноземні інвестори і
підприємства в умовах невизначеності також згортають
своє виробництво, що призводить до масових звільнень
і скорочення робочих місць. Відповідно до ситуації на
ринку праці і прийнятої доктрини реформ в системі ос"
віти відбувається скорочення навчальних закладів (табл.
1).

На фоні демографічної кризи і стрімкого старіння
населення в державі відбувається скорочення зайнятих
молодих фахівців, які б забезпечували безперервність
відтворювальних процесів в економіці. Однак у всіх віко"
вих групах молоді існує значний розрив між рівнями
економічної активності і зайнятості, що свідчить про на"
явність надлишку молодіжної робочої сили на ринку
праці. Скорочення кількості молодих працівників спос"
терігається у всіх видах економічної діяльності в мате"
ріальному виробництві. Натомість значно збільшилась
зайнятість молоді у фінансовій діяльності, ІТ сфері, в
державному управлінні, торгівлі. Гострою є для молоді
проблема вимушеної незайнятості, що призвело до фор"
мування численного контингенту безробітної молоді.
Максимально високий рівень безробіття у наймолодшій
віковій групі (15—19 років), дуже високий — серед осіб
20—24 років. Навіть у старшій віковій групі молоді (25—
29 років) він набагато вищий, ніж серед всього населен"
ня. Перешкодою для працевлаштування молоді після за"
кінчення навчальних закладів, як зазначає О.В. Большая,
є відсутність практичного досвіду роботи за фахом, над"
то високі запити молоді щодо умов i змісту праці тощо.
Надто гострою проблемою є також зайнятість молоді в
"тіньовому" секторі економіки [4].

За даними Державної служби статистики, за п'ять
останніх років, кількість випускників — молодих спе"
ціалістів (фахівців) — на ринку праці скорочується (табл.
2).

Такі вчені, як О.В. Гаращук, В.І. Куценко, О.А. Гріш"
нова і А.Є. Самарцева пов'язують це явище зі стрімкою
міграцією молодих спеціалістів (фахівців) в інші країни,
зі скороченням вищих навчальних закладів, рівня якості
освітніх послуг, а головне — з диспропорцією на ринку
праці між потребами роботодавців і фахівців [5; 6].

Динаміка працевлаштування молодих спеціалістів
представлена в таблиці 3.

Представлена динаміка демонструє швидко зменшу"
вані можливості реалізації молоддю набутих компе"
тенцій на ринку праці. Як бачимо, 2014 рік — рік кризи і
політичної нестабільності зазнав найбільших змін у ди"
наміці працевлаштування молодих фахівців. Спад мож"
ливостей реалізації себе як фахівців на ринку праці по"
чався з 2010 року; жодна країна не допускає того, щоб
кількість непрацевлаштованої молоді наближалась до
50% всього випуску затребуваних спеціалістів, адже тоді
політика держави щодо задоволення потреб ринку праці
автоматично визнається економічно неефективною.

Для оцінки реальних шансів працевлаштування мо"
лодих спеціалістів розглянемо зміни попиту та пропо"
зиції на ринку праці (табл. 4).

 
 

  : 
I-II  

 
III-IV  

 
2010/11 505 349 
2011/12 501 345 
2012/13 489 334 
2013/14 478 325 
2014/151 387 277 

Таблиця 1. Зміна кількості ВНЗ протягом 2010—2014 н.р.

Джерело: складено авторами за даними Державної служби
статистики України [3].

Примітка: 1 Без урахування тимчасово окупованої території
АР Крим, м. Севастополя та частини зони проведення антитеро"
ристичної операції.

 

   ( ) 
  , .  

I-II  
 

III-IV  
  

2010 111 543,7 654,7
2011 96,7 529,8 626,5
2012 92,2 520,7 612,9
2013 91,2 485,1 576,3 
2014 79,1 405,4 484,5

Таблиця 2. Кількість випущених молодих спеціалістів
(фахівців) у 2010—2014 рр.

Джерело: складено авторами за даними Державної служби
статистики України [3].
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Таблиця демонструє вкрай низький попит ро"
ботодавців на робочу силу. Станом на 01.01.2015
р. рівень безробіття за методологією МОП та
згідно з даними Державної служби зайнятості
складає понад 9%. Для оцінки перспектив і реаль"
них шансів на працевлаштування молодих
фахівців слід розглянути навантаження на 1 ро"
боче місце серед не працевлаштованих випуск"
ників та загальної кількості безробітних (рис. 1).

Кількість молодих фахівців на одне вільне
робоче місце у порівняння з загальним конкур"
сом серед безробітних (за методологією МОП)
на одне робоче низька, а конкуренція жорстка.
Вирівнювання ситуації на ринку праці вбачаєть"
ся нами у запровадженні змін в чинній системі
підготовки молодих спеціалістів у вищих на"
вчальних закладах з урахуванням ринкових ви"
мог. Першочергового значення набуває задоволення
освітніх потреб особистості заради її розвитку і само"
реалізації для забезпечення її конкурентоспроможності
на ринку праці, як справедливо зазначають Н. Гук, Г.О.
Савченко і Т.П. Збрицька [7, 15].

За Г.Я. Загричук і В.П. Марценюк, конкурентоспро"
можність молоді на ринку праці визначається освітньо"
професійним рівнем, професійною мобільністю молоді,
характеристиками її здоров'я, економічним станом і
ментальними рисами [8]. Сучасний молодий спеціаліст
(фахівець) має творчо використовувати здобуті знання
в роботі, повсякчас збагачувати їх, уміти самостійно
розв'язувати проблеми будь"якої значимості. Конку"
рентоспроможність випускників значною мірою зале"
жить від якості оволодіння сучасними знаннями, сту"
пеня культури, уміння мислити й діяти в категоріальній
системі ринкової економіки.

Як зазначають Г.О. Савченко і Т.П. Збрицька у
своїй статті, витрати на освіту — це найістотніший
вклад капіталу для сім'ї та суспільства [15]. У бага"
тьох країнах неодноразово публікувалися розрахун"
ки, які показують, що витрати на освіту повертають"
ся швидше, ніж вкладення в основні фонди. Отже,
ефективність освіти визначається масштабами роз"
повсюдження знань та інших результатів творчої
діяльності. Встановлено, що зростання рівня освіти
з розрахунку на один клас середньої школи забез"
печує зростання раціоналізаторських пропозицій на
6%, а також на 50% скорочує терміни, за які робіт"
ники освоюють нові технологічні операції. Якісні
зміни та постійне вдосконалення матеріально"техн"
ічних і організаційних умов праці ставлять нові,
підвищені вимоги до спеціалістів, їх професійно"ква"
ліфікаційної структури.
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 - V  
,  % 

2010 269,1 41,1 385,6 58,9 

2011 313,6 47,9 312,9 47,8 

2012 291,4 44,5 321,5 49,1 

2013 291,4 44,5 284,9 43,5 

2014 296,5 45,3 188,0 28,7 

Таблиця 3. Динаміка працевлаштування молодих
спеціалістів (фахівців) на ринку праці в 2010—2014 рр.

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України [3].
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   - V 
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2010 76,1 269,1 

2011 82,7 313,6 

2012 72,8 291,4 

2013 71,2 291,4 

2014 50,8 296,5 

Таблиця 4. Зміни попиту та пропозиції на ринку праці
в 2010—2014 рр.

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статисти"
ки України [3].
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Рис. 1. Навантаження на одне вільне робоче місце в 2010—2014 рр., осіб

Джерело: побудовано авторами за даними Державної служби статистики України [3].
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Аналізуючи процес підготовки фахівців, було вста"
новлено, що для досягнення дієвого результату основ"
ну увагу необхідно зосередити на етапі проведення мар"
кетингових досліджень ринку праці і попиту на фахівців
різного профілю. Адже саме на цьому етапі відбуваєть"
ся збіг інтересів і поєднання завдань підприємств (орга"
нізацій, установ) та навчальних закладів. Вивчення цієї
проблеми зосереджено на дослідженні дедалі нових
протиріч між потребами в конкретних професійних та
соціальних якостях молодих спеціалістів, а також на
дослідженні фактичного рівня їх підготовки до
здійснення відповідних функцій. Проблемна ситуація
висвітлена у статті Н.Є. Скрипник і А.В. Майковської
як невідповідність конкретних знань, навичок та вмінь
запитам і потребам роботодавців [17]. Вимоги робото"
давців до майбутніх працівників стають дедалі жорсто"
кішими. До переліку стандартних вимог на сьогодні вхо"
дить досконале знання комп'ютерної техніки та при"
наймні однієї іноземної мови, як справедливо зазначає
С.Б. Іваницька [9]. Слід зазначити, що часто неабияку
роль відіграє суб'єктивний фактор, адже роботодавець
бачить певний типаж для вакансії, яку він пропонує май"
бутньому працівнику. І, безумовно, більшого значення
працедавці надають наявності у претендентів на працев"
лаштування практичного досвіду. Значна увага при"
діляється "здатності до швидкого реагування". Фахівець
повинен мислити на перспективу, аналізувати тенденції
розвитку, виявляти пріоритетні напрями роботи орга"
нізації, покращувати позитивні сторони та вживати за"
ходи з ліквідації негативних. Серед особливих вимог —
надійність у роботі та спроможність витримувати її ру"
тинність, а також гнучкість та мобільність. Звичайно, ці
та багато інших вимог взаємодіють у різних пропорціях
і залежать від специфіки конкретної діяльності. Реаль"
на можливість підвищити ефективність роботи найма"
них працівників пов'язана з удосконаленням їх практич"
ної підготовки, розвитком практичних компетенцій. Все
це змушує навчальні заклади переглянути систему про"
ходження студентами практики — вони мають добре
розумітися на особливостях виробничих умов та конк"
ретних робочих місць. Відтак, потрібна глибока пере"
будова вищої школи, в чому ми погоджуємося з дум"
кою Л.Ільїч [10].

Сьогоднішній бізнес потребує гнучкого й кваліфі"
кованого працівника. Тому, природно, поширення на"
була концепція "революції компетенцій", яка передба"
чає довготермінові вимоги: компетенції бізнес"адміні"
стрування, громадських послуг і прямого продажу, про
що йдеться в дисертаційному дослідженні С.А. Прохо"
ровської [14].

Проблема якості освіти є надзвичайно актуальною,
хоча на практиці вкрай складно відстежити її безпосе"
реднє відношення до економічного зростання в державі.
Наприклад, деякі дослідники вказують, що покладені на
освіту в 1960—1970"х роках надії не реалізовані в еко"
номічних секторах багатьох країн, на що вказано в нау"
ковій роботі [13]. Негнучкість багатьох навчальних за"
кладів і навчальних центрів, їх неспроможність реагу"
вати на новий попит на знання призводять до того, що
більшість випускників не можуть знайти роботу за спец"
іальністю й потребують перенавчання [12]. З цією тезою
дослідників О.В. Носової і О.С. Маковоз слід погоди"
тися.

Отже, система підготовки молодих спеціалістів
(фахівців) і їх подальшого працевлаштування має суттєві
недоліки. Відсутній комплексний підхід до вирішення
проблеми. Тому важливим вбачається запровадження
системи планування підготовки кадрів, за якої держава
має замовляти у ВНЗ стільки місць потрібної спеціаль"
ності, скільки може навчити та працевлаштувати, а ко"
мерційні установи, які здійснюють для себе за власні
кошти підготовку в навчальних закладах, — стільки
спеціалістів, скільки їм потрібно для подальшого пра"
цевлаштування. Це дасть змогу державі забезпечити

ринок праці врівноваженими попитом і пропозицією,
підприємствам — брати безпосередню участь у підго"
товці майбутніх кадрів, а для молоді — стане шансом
самореалізації особистості, в чому слід погодитися з
думкою Л. Ільїч [10].

Важливим у підготовці сучасного фахівця є компе"
тентнісний підхід, який передбачає, що основний акцент
робиться не просто на отриманні деякої суми знань і
вмінь, але і на формування системного набору компе"
тенцій у студентів. Джерелом його формування є вимо"
ги сучасної "економіки знання", де значними і ефектив"
ними для успішної професійної діяльності є системні
знання та узагальнені вміння, що проявляються в умінні
вирішувати життєві та професійні проблеми, здатність
до іншомовного спілкування, підготовка в області
інформаційних технологій тощо, про що вказано в статті
Т.І. Ковальчук і Я.В. Жолак [11]. При проектуванні су"
часного навчально"виховного процесу на основі компе"
тенцій необхідна опора на інноваційний вітчизняний і
міжнародний досвід. Якщо в українській освітній
дійсності компетентністний підхід знаходиться у стадії
розвитку, то освіта Європи і США понад три десятиліття
розвивається в його руслі [15]. Рівні відповідної компе"
тентності є результатом навчання, це — здатність усві"
домлено використовувати знання й майстерність на
практиці, яка оцінюється за результатами виконання
роботи. У кожній професійній області є орієнтовні на"
ціональні стандарти компетентності, а моделі компетен"
тності є інструментом розробки індивідуальних планів
професійного розвитку з урахуванням специфіки кож"
ної посади (професії). Відповідно до цього мають роз"
роблятися плани навчання персоналу, орієнтовані на
передачу нових знань за важливими для організації на"
прямами, формування вмінь вирішувати конкретні си"
туації та досвіду поведінки в професійно значимих си"
туаціях. Для цього, наприклад, до "ключових кваліфі"
кацій" відносять сьогодні комунікативні вміння; вико"
ристання сучасних інформаційних технологій; осо"
бистісні й міжособистісні вміння; здатність постійно
навчатися, працювати в команді і вирішувати проблеми;
поведінкову компетентність, яка формується під час
адаптації. Ці основні позиції слід урахувати в усіх на"
вчальних курсах.

Отже, на основі досліджень вказаних в статті дос"
лідників нашої проблеми [4—18] було спроектовано
власний механізм удосконалення підготовки молодих
фахівців згідно з вимогами ринку праці (рис. 2), фунда"
ментом якого є принцип оптимізації. Він потребує усв"
ідомленого вибору такого варіанта навчального проце"
су, який у сьогоднішніх умовах забезпечить максималь"
но можливу ефективність вирішення завдань освіти,
виховання й розвитку майбутніх фахівців за раціональ"
них витрат часу й зусиль викладачів.

ВИСНОВКИ
Сьогодні роботодавця не цікавить колір диплома та

середній бал, а ринок праці стає все жорсткішим. Ситу"
ація прихованої кризи та надмірного безробіття вста"
новлює для молодіжного сегмента ринку праці суворі
рамки. Невідповідності між кваліфікаційними вимога"
ми до випускників навчальних закладів на ринку праці
та їх професійною підготовкою потребують належної
реакції національної системи освіти й навчання. Навчан"
ня, наприклад, у коледжах нині програє на користь по"
вної університетської освіти, що демотивує спрямуван"
ня молодих фахівців у напрямку робітничих і технічних
професій. Інтереси студентів змістилися з технічних
дисциплін на економіку, право, менеджмент, організа"
цію бізнесу, банківську справу, маркетинг та продаж,
психологію та інші соціальні дисципліни. Освітня сис"
тема недостатньо ефективно і швидко реагує на нові
ринкові завдання. Це пов'язано з браком фінансування
та недосконало швидким перетворенням законодавчої
бази.
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Наразі для України стоїть завдання удосконален"
ня підготовки майбутніх спеціалістів (фахівців), уріз"
номанітнення їх підготовки, диференціації та онов"
лення навчальних методів. Потрібна швидка адапта"
ція традиційних засад освітньої системи до інновац"
ійних механізмів і технологій. Рівень конкурентосп"
роможності молодих спеціалістів (фахівців) має
відповідати вимогам ринку праці. Але це не тільки
завдання самих фахівців, а й завдання закладів, які
надають освітні послуги. За сучасного стану украї"
нської економіки, звісно, важко говорити про дер"
жавні інвестиції, але держава має вирішальне значен"
ня на вирівнювання ситуації у вищих навчальних зак"
ладах для якісного поповнення та вливання до рин"
ку праці.

На сьогодні не вистачає робочих місць для існуючої
робочої сили, а для молодих фахівців, які ще навчають"
ся або мають вийти на ринок праці в пошуках роботи
завдання працевлаштування взагалі здається нереаль"
ним. І ця проблема залежить безпосередньо від держав"
ної політики щодо урівноваження функціонування рин"

ку праці та освітніх послуг. Рівень якості життя та вста"
новлений рівень оплати праці також не гарантують пер"
спектив для молодих фахівців. До цих факторів додаєть"
ся суб'єктивний підхід роботодавця при прийнятті на
роботу молодих фахівців. Хоча ми знайомі зі стереоти"
пом про вимоги до кандидатів, які встановлюються з об"
'єктивної точки зору, але навіть в іноземних компаніях
на певну вакансію шукають певний типаж працівників. І
зазвичай вони мало чим відрізняються, особливо, якщо
це персонал, який набирається масово.

Сьогоднішні реалії потребують гнучкості і нетра"
диційності у вирішенні нинішніх проблем. Зміни по"
коління і виховання та підготовка молодих спец"
іалістів (фахівців) за новими стандартами може зміни"
ти ситуацію надлишку молодих спеціалістів на ринку
праці.
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Рис. 2. Механізм удосконалення підготовки молодих спеціалістів (фахівців)

Джерело: розроблено авторами за результати наукових здобутків авторів [4—18].
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